	




蛟市职转办〔2018〕5号

  关于进一步推进

“双随机一公开”监管工作的通知

各相关部门：

为全面落实《吉林市人民政府办公厅关于进一步推进“双随机一公开”监管工作的通知》精神，按照《蛟河市人民政府办公室关于印发蛟河市全面推行“双随机一公开”监管工作实施方案的通知》（蛟政办函〔2017〕29号）文件要求，进一步深入开展全市“双随机一公开”行政执法工作，积极推进联合检查，实现全市“双随机一公开”监管常态化、标准化、智能化。现将有关事项通知如下：

一、适时动态调整“一单两库一细则”。

目前，全市适合开展“双随机一公开”的24个部门都已经建立了“一单两库一细则”。各部门要根据法律法规规章修订情况，结合政府部门责任清单，动态调整随机抽查事项清单和实施细则，并通过“国家企业信用信息公示系统（吉林）监管平台”（以下简称“监管平台”）向社会公示。同时，各部门要根据市场主体设立、吊销、注销及执法检查人员变动等情况，对检查对象名录库和执法人员名录库适时进行动态调整、补充和完善。可根据工作需要，分类建立检查对象名录库和检查人员名录库。检查对象名录库要涵盖全部检查对象，纳入执法人员名录库人员应具备行政执法资格。

二、严格年度抽查计划的制定与执行。

年初，要求全市适合开展“双随机一公开”的24个部门都制定年度抽查计划，并通过“监管平台”上报市法制办审批通过，各部门要严格按照计划按时完成抽查检查任务。因特殊情况需要开展临时性检查的，需编制临时抽查计划，并通过“监管平台”进行上报。未经市法制办审批的，不得开展检查。

各部门开展抽查检查任务，应制定检查表格，明确检查依据、范围、内容、方式和处理意见等内容，提高检查工作的规范化和标准化。检查对象和执法检查人员的匹配，应通过“监管平台”随机抽取，避免任性执法和执法扰民。

三、强化落实抽查结果的运用。

按照“谁检查、谁录入、谁公布”的原则，自抽查工作结束之日起，20个工作日内，通过“监管平台”将抽查结果向社会公布。检查对象为非市场主体的，抽查结果应通过本部门门户网站或其他途径公布。对抽查发现的违法违规行为，要依法依规严肃处理；属于其他部门管辖的，及时移交相关部门查处；涉嫌犯罪的，依法移送司法机关处理。

四、积极开展跨部门联合抽查检查。

认真贯彻落实《关于贯彻落实<吉林省行政执法随机抽查联合检查暂行办法>的通知》（蛟市软办联发〔2017〕2号）、《关于开展蛟河市2018年度“双随机一公开”联合抽查工作的通知》（蛟市职转办〔2018〕4号）文件精神，严格按照 “蛟河市2018年度‘双随机一公开’联合抽查计划表”的时间和要求开展联合抽查工作，各牵头部门要积极组织、发挥作用，各配合部门要全力配合、紧密协作。检查过程中，各部门要各司其责，按照检查事项对“双随机一公开”系统中随机抽取的抽检查对象进行详细检查，填写《吉林省行政执法机关执法检查登记表》，并归档保存。检查结束后，由牵头部门将检查结果通过“监管平台”记于企业名下并向社会公示。

各部门要真正把联合抽查工作落到实处，要达到“2018年底前全市开展跨部门联合抽查次数达到年度总抽查次数10%以上，实现联合抽查常态化”的目标。

五、相关要求

“双随机一公开”监管工作已纳入“放管服”年度绩效考评中，各相关部门要高度重视，建立健全主要领导亲自抓、分管领导具体抓、指定科室牵头负责、相关科室协作配合的工作机制，积极开展此项工作，及时完成各项抽查任务。市职转办、市法制办、市软办将通过“监管平台”和社会监督反馈情况，随时对各部门此项工作开展情况进行跟踪问效，对组织实施不力、不按要求推进工作、未按时限完成任务的部门，要适时进行通报，问题严重的要提出行政问责建议。

蛟河市“双随机一公开”QQ群：600952990；市场监督管理局企业规范管理科提供“监管平台”技术支持，电话：67167900。
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