

蛟政办函〔2018〕24号

蛟河市人民政府办公室
关于印发蛟河市“统一受理、集成服务”
改革推进方案的通知

各乡镇人民政府、街道办事处、开发区管委会，市政府各有关部门，各垂直管理部门：

现将《蛟河市“统一受理、集成服务”改革推进方案》印发给你们，请结合我市实际，认真组织实施。

蛟河市人民政府办公室

2018年5月3日

蛟河市“统一受理、集成服务”
改革推进方案
按照《吉林省人民政府办公厅关于印发全省政务大厅（服务中心）加快“只跑一次”改革推行“一窗受理、集成服务”改革工作方案的通知》（吉政办函〔2018〕52号）和《吉林市“统一受理、集成服务”改革推进方案》（吉市政办函〔2018〕41号）文件要求，为加快推动政府职能转变，优化政务服务环境，方便企业和群众创业办事，制定本方案。
一、工作目标
全面推行实体和网上政务服务大厅（服务中心）“统一受理、集成服务”改革，从“一件事”出发，将审批相连、服务相关事项涉及的部门（单位）分类集成组建投资项目、商事登记、公安服务、社会事务、不动产登记、新农合、医保、社保、税务，实行线上线下“无差别全科受理、分类审批、统一出件”，努力实现群众和企业到政府办事“只跑一次”，增强群众和企业的改革获得感。
二、主要任务
（一）投资项目综合窗口。集成投资项目行政许可、其他行政权力和公共服务事项，统筹协作、压缩时限、提高效率。通过吉林省投资项目在线审批监管平台在线审批、信息共享。将投资项目审批划分为项目批准、用地审批、规划许可、施工许可、竣工验收5个环节。探索建立“1+N”工作机制、“区域环评+环境标准”、“区域能评+区块能耗”、多评合一、联合踏勘、施工图联合审查、联合测绘、“标准地+承诺制”等联合办理机制。
市发改局为投资项目综合窗口业务开展牵头部门，负责组织制定《蛟河市投资项目“统一受理、集成服务”工作方案》，并履行牵头部门职责。进驻投资项目综合窗口的部门为市国土局、环保局、住建局、城管局、水利局、林业局、公安消防大队。
（二）商事登记综合窗口。从“一件事”出发，集成商事登记行政许可、其他行政权力和公共服务事项，建立逻辑清晰、衔接顺畅、高效快捷的审批服务机制，拓宽市场准入渠道，方便创业办事，优化营商环境。
市市场监督管理局为商事登记综合窗口业务开展牵头部门，负责组织制定《蛟河市商事登记“统一受理、集成服务”工作方案》，并履行牵头部门职责。进驻商事登记综合窗口的部门为农业局、畜牧局、国税局、地税局。
（三）公安服务综合窗口。集成公安部门行政许可、其他行政权力和公共服务事项，建立警种之间业务协作和“一专多能”审批服务机制，采取“互联网+公安”和“大数据”平台等措施，围绕户政、交管、出入境等事项，推行“百万事项网上办”警务服务模式，推出电子身份证、电子居住证、电子驾驶证、电子通行证。
市公安局为公安服务综合窗口业务开展牵头部门，负责组织制定《蛟河市公安服务“统一受理、集成服务”工作方案》，并履行牵头部门职责。
（四)新农合综合窗口。集成农合服务事项，加大政策宣传力度，优化流程，落实便民举措，努力提供“温馨”农合服务。
市卫生和计划生育局为新农合综合窗口业务开展牵头部门，负责组织制定《蛟河市新农合“统一受理、集成服务”工作方案》，并履行牵头部门职责。
（五）社会事务综合窗口。集成社会事务行政许可、其他行政权力和公共服务事项，创新服务方式，围绕百姓关注事项，落实便民举措，打造“亲情”服务窗口。
市卫生计生局为社会事务综合窗口业务开展牵头部门，负责制定《蛟河市社会事务“统一受理、集成服务”工作方案》，并履行牵头部门职责。进驻社会事务综合窗口的部门为市教育局、文广新局（科技局）、交通局、民政局、司法局、人社局、残联、综合窗口（工信局、安监局、气象局、旅游办、商务局、档案局、政府办）
（六）不动产登记综合窗口。集成不动产登记行政许可、其他行政权力和公共服务事项，精简办事环节，提高即来即办事项比例，助力部门间深度协作，加快推进跨空间集成服务模式落地。
市国土局为不动产登记综合窗口业务开展牵头部门，负责制定《蛟河市不动产登记“统一受理、集成服务”工作方案》，并履行牵头部门职责。进驻不动产登记综合窗口的部门为不动产登记中心、产权登记中心、物业办、收储中心、地税局。
（七)社保综合窗口（分厅）。集成社保服务事项，加大政策宣传力度，优化流程，落实便民举措，努力提供“温暖”社保服务。
市社保局为社保综合窗口业务开展牵头部门，负责制定《蛟河市社保“统一受理、集成服务”工作方案》，并履行牵头部门职责。
（八）医保综合窗口（分厅）。集成医保服务事项，加大政策宣传力度，优化流程，落实便民举措，努力提供“温馨”医保服务。
市人社局为医保综合窗口业务开展牵头部门，负责制定《蛟河市医保“统一受理、集成服务”工作方案》，并履行牵头部门职责。进驻医保综合窗口的部门为市卫生计生局。
（九）税务综合窗口。集成国地税审批、服务事项，加大政策宣传力度，优化流程，落实便民举措，努力提供高效便捷的服务。

市国税、地税部门为窗口业务开展牵头部门，负责制定《蛟河市税务“统一受理、集成服务”工作方案》，并履行牵头部门职责。
各进驻综合窗口部门（单位）履行集成服务职责的同时，还需履行本部门（单位）独立承担或与其他部门集成的行政许可、其他行政权力和公共服务事项服务职责。

三、工作要求
切实加强组织领导，各部门（单位）要提高认识，对照改革任务目标，倒排工期，确保工作进度和质量。强化协调配合，围绕改革大局，主动担当，敢于作为，建立改革协调机制，合力推进改革任务落实。强化工作责任，细化分解改革任务，制定具体实施方案，落实目标责任制，市政府办公室定期调度、通报改革进度，开展专项督查，对不认真履行职责，工作滞后的，依据相关规定严肃追究责任。将改革列入部门绩效考核内容，完不成改革任务的，按照《蛟河市加快推进“只跑一次”改革实施方案》规定，在年度绩效考核中直接降一档。
各牵头部门要参照本方案，结合实际制定本窗口“统一受理、集成服务”改革推进方案。
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