吉林省人民政府办公厅关于 认真推进落实２０１６年简政放权放管结合 优化服务改革重点目标任务的通知
 吉林省人民政府办公厅关于 
认真推进落实２０１６年简政放权放管结合 
优化服务改革重点目标任务的通知 
吉政办明电〔２０１６〕５６号
各市（州）人民政府，长白山管委会，各县（市）人民政府，中省直有关部门和单位：
　　２０１６年，省政府先后下发了《吉林省人民政府办公厅关于印发吉林省人民政府２０１６年简政放权放管结合优化服务重点工作安排的通知》（吉政办发〔２０１６〕９号）、《吉林省人民政府办公厅关于贯彻落实省政府推进简政放权放管结合优化服务会议精神任务分工的通知》（吉政办函〔２０１６〕１１３号）、《吉林省人民政府关于印发２０１６年推进简政放权放管结合优化服务改革重点目标任务的通知》（吉政发〔２０１６〕３５号），对简政放权放管结合优化服务改革工作作出了安排部署，为确保各项改革重点目标任务提前或如期完成，现就有关事宜通知如下：
　　一、加强重点改革目标任务的推进落实 
　　深入推进简政放权放管结合优化服务改革是党中央、国务院作出的重大决策部署。各地区、各部门要高度重视，切实把其作为全面深化改革和建设发展软环境的重要要求，纳入议事日程，不等不靠，以勇于担当、有所作为的精神，采取有力举措，攻坚克难，集中力量确保各项改革任务提前完成或于２０１６年１２月２０日前完成。各地政府要切实按照国务院和省政府的部署和要求，结合本地区实际，强化责任，主动作为，突出创新突破，抓好本地区改革的统筹工作，确保各项改革措施落地生效。中省直各部门要根据职责分工和承担承办的具体目标任务，逐项制定 “路线图 ”和 “时间表 ”，推动所承担承办目标任务取得实质性成果成效。牵头部门要切实发挥牵头抓总作用，负责调查研究本领域社会反映大、群众意见集中的问题，协调相关部门对重点难点问题合作攻关。涉及的相关部门要积极配合、通力协作，也要明确本部门的责任和任务。
　　二、畅通协调沟通联络机制 
　　随着简政放权放管结合优化服务改革持续推进，各项改革工作涉及各领域、各部门、各层级，迫切需要增强改革的系统性、整体性和协同性。省政府职能转变协调小组办公室为确保各项改革任务稳步推进按时完成，在各地已经建立政府职能转变协调小组的基础上，逐层次完善协调沟通联络机制。中省直各部门要组建职能转变领导小组，明确组长人选和１至２名联络员，负责统筹研究本领域、本部门推进简政放权放管结合优化服务的重点改革措施，协调推动解决改革中遇到的矛盾和重点难点问题，完成好各项目标任务。各地政府职能转变协调小组要切实发挥好统筹指导和督促落实作用，加强对所属县（市、区）的领导，畅通协调沟通联络机制。中省直各部门组建的职能转变领导小组及确定的联络员；各市（州）政府、长白山管委会以及梅河口市、公主岭市、农安县、集安市、珲春市政府职能转变协调小组组长、副组长，办公室主任、副主任及联络员，请将姓名、单位及职务，办公电话及手机，传真电话，电子邮箱等，于２０１６年１０月２０日前报省政府办公厅职能转变协调处。
　　三、强化督查落实和调度 
　　省政府职能转变协调小组的督查组要发挥督查作用，在深化督查落实的基础上，将《吉林省人民政府关于印发２０１６年推进简政放权放管结合优化服务改革重点目标任务的通知》，细化分解的７２项重点目标任务全部纳入省政府督查计划。督促检查各项重点目标任务的推进落实情况，核查督办部门和地方改革中存在的问题，以及社会对有关改革反映强烈的问题。省政府职能转变协调小组办公室要加强沟通协调，跟踪了解、分析研究各部门重点目标任务推进落实情况和改革措施。２０１６年１０月底前，召开第四次调度会，听取各部门工作推进落实情况及取得的成果成效；１２月２０日前，召开第五次调度总结会，听取各地区、各部门２０１６年推进简政放权放管结合优化服务改革工作情况总结。具体时间另行通知。
　　四、实施台账销账管理 
　　按照省政府领导的要求，省政府职能转变协调小组办公室对省政府安排部署的２０１６年简政放权放管结合优化服务各项工作全部建立了台账，并实施销账管理。中省直部门已经完成的重点目标任务要随时结项，并以正式函件形式向省政府职能转变协调小组办公室提交结项材料。具体包括：结项总结、工作安排或实施方案、贯彻落实国家部委的相关文件、推进工作印发的相关文件、其他材料（如领导批示、会议纪要、调研成果等）。结项时间截至２０１６年１２月２０日。
　　五、加强调查研究和宣传报道 
　　各地、各部门要认真贯彻落实省政府对简政放权放管结合优化服务改革的新要求、新部署，积极开展简政放权放管结合优化服务职能转变重大问题和长远问题的调查研究，分析研究重点改革目标任务改革措施，切实做好改革政策的解读和宣传，及时报送相关信息资料和重要的改革动态，全面客观反映推进改革的积极探索、初步成效、困难问题和意见建议。省政府职能转变协调小组办公室将联系新闻宣传、网络信息等主管部门组织媒体做好宣传和舆论引导工作。
　　联系人：史纪元；
　　联系电话：０４３１－８８９０４９５１；
        电子邮箱：ａ８８９０６５４１＠１６３.ｃｏｍ。
　　吉林省人民政府办公厅
２０１６年１０月１２日
 
