吉林省人民政府办公厅关于深入落实全面推进“只跑一次”改革实施方案的通知
吉政办函〔2018〕37号
各市（州）人民政府，长白山管委会，长春新区管委会，各县（市）人民政府，中省直有关部门和单位：
根据省委、省政府实施 “只跑一次”改革工作要求，为加快实现企业和群众到政府办事 “只跑一次”的目标，经省政府同意，现就深入落实 《全面推进“只跑一次”改革实施方案》（吉政发〔2018〕６号，以下简称 《方案》）有关事宜通知如下。
一、进一步细化分解任务
各地、各部门和单位要认真对照 《方案》确定的目标任务，主动对号入座、领取任务，并进一步细化、量化，明确具体工作目标、推进措施、责任人和完成时限。各责任单位要把抓落实摆在首要位置，严格按照责任分工抓好工作落实，主办单位要主动承担主办的责任，抓好工作的组织实施；协办单位要积极配合，严禁推诿扯皮。对工作推进中出现的问题，各牵头单位负责人要及时抓好协调调度，促进工作落实。请各单位务于2018年3月15日前将细化分解方案报送省政府推进职能转变协调小组办公室。
联系人：雷达，电话：0431—88905425。
二、全面建立联络员机制
（一）建立改革领导小组。
全省各级政府、中省直各部门和单位、各相关企事业单位都要建立 “只跑一次”改革领导小组，负责对本地、本部门、本单位、本系统、本行业改革的统筹工作。领导小组成员至少有３人，包括组长、副组长和联络员各１人。其中，组长须由本单位主要负责人担任，副组长和联络员应挑选熟悉改革业务、专业能力优秀、责任心强、讲政治、顾大局、有担当、善于沟通协调、岗位相对稳定的人员担任，小组成员如发生变更，要及时报省政府推进职能转变协调小组办公室。
（二）逐项任务建立推进组。
《方案》确定的牵头单位及涉改部门，都要针对承担的改革任务逐项建立 “改革任务推进组”，推进组组长由分管负责人担任，副组长可由落实日常工作的相关处室负责人担任，并设一名联络员。
（三）建立全省推进“只跑一次”改革微信群。
省政府推进职能转变协调小组办公室要运用现代化通信联络手段，建立推进 “只跑一次”改革联络员微信群，切实加强日常沟通联络。
各有关单位要认真填报相关联络信息表 （见附件），并于2018年3月15日前报省政府推进职能转变协调小组办公室。
联系人：陈骥，电话：0431—88904982。
三、实行改革信息快速反馈机制
各级政府、各部门、各单位要建立良好的改革信息快速反馈渠道和机制，第一时间向省政府报告改革推进情况、遇到的问题及工作建议。
省政府领导同志将定期听取各相关单位改革推进情况，研究、部署改革工作。
省政府推进职能转变协调小组办公室要会同省政府督查室、省软环境办公室通过日报告、周调度、月统筹、双月汇总等方式，搞好监督检查，持续跟踪问效，协调解决改革中遇到的瓶颈问题，并及时向省政府报告工作推进情况。
各牵头单位主要负责人要切实承担第一督查人的责任，主动抓协调、抓调度。各配合单位主要负责人要认真履行第一责任人的责任，抓好各项工作，并及时向牵头单位报告情况。
联系人：雷达，电话：0431—88905425。
四、推行考核评分机制
要建立对各地、各部门、各单位正向激励改革推进机制，本着规则透明、方法简洁、指标可测、结果可比、排名公开的原则，实行量化考核，对 “只跑一次”改革成效进行打分，得出各地、各部门、各单位 “只跑一次”改革成效指数。
联系人：尹华光，电  话：88906830。
五、强化宣传引导
省政府推进职能转变协调小组办公室要根据改革进展情况，适时组织召开新闻发布会，集中推介改革成果，并会同省委宣传部、省新闻出版广电局组织吉林日报、吉林人民广播电台、吉林电视台、省政府门户网站等省内主流媒体，全部开设 “只跑一次改革进行时”专栏，宣传树立改革先进典型，引导各部门和单位调整思路、转变观念、全力推进，切实把改革推向纵深。
各部门和单位要充分认识宣传报道工作在推动改革工作中的正面引导和激励作用，高度重视并切实加强宣传工作，明确宣传工作任务和责任人。凡具有宣传报道价值的重要工作、重要活动、重要会议等，都要及时积极主动和新闻媒体联系，做好宣传报道工作的安排督促检查和大型宣传报道活动的统筹协调，提高宣传报道的质量，挖掘深度，突显效果。
各部门和单位宣传报道的内容必须坚持正面报道、实事求是原则，不得有任何虚假报道。对报送的稿件，各部门各单位要严格审核把关，保证报道内容客观真实、体现主流；对外宣传的重要稿件，须经主要负责人审核。各部门和单位要做好在各媒体（包括各级报刊、电台、电视台）上稿稿件统计，并适时向省政府推进职能转变协调小组办公室报送宣传情况。
联系人：张岩松，电  话：88904981。
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